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У НАЦіОНАЛЬНОмУ УНіВЕРсИтЕті «ОДЕсЬКА ЮРИДИЧНА 
АКАДЕміЯ»: 5 РОКіВ ПОШУКіВ

Харитонова О.І. –  зав. кафедри права інтелектуальної власності та корпоративного права НУ 
«Одеська юридична академія», член-кор. НАПрН України,  д.ю.н., професор

Роль інтелектуальної власності у стабільному 
прогресі економіки та суспільства в цілому 

важко переоцінити. Сьогодні навряд чи знайдеть
ся суб’єкт господарювання, який у своїй діяльності 
так чи інакше не використовував би об’єкти інте
лектуальної власності. Попит на «нематеріальний 
товар» з кожним днем дедалі зростає. Тому одні
єю з найважливіших умов успішного розвитку на
уковотехнічної сфери, промисловості, торгівлі та 
інших сфер діяльності є не тільки визнання за ав
тором об’єктів права інтелектуальної власності та 
особами, які отримали права на ці об’єкти, певних 
цивільних прав, а й забезпечення надійного захис
ту цих прав. Тому дослідження питань пов’язаних з 
правом інтелектуальної власності, є однією з най
актуальніших тем сучасного періоду розвитку еко
номіки та права в Україні.

Вже майже п’ять років тому у Національному 
університеті «Одеська юридична академія» впер
ше в Україні була створена кафедра права інте
лектуальної власності та корпоративного права. 
Організаційно кафедра права інтелектуальної 
власності та корпоративного права включена 
до складу судовоадміністративного факультету 
та є однією з небагатьох існуючих у ВНЗ України 
кафедрою, предмет наукової роботи якої безпо
середньо присвячений питанням дослідження 
права інтелектуальної власності. Кафедра забез
печує викладання таких навчальних дисциплін: 
Право інтелектуальної власності, Правова охоро
на інтелектуальної власності у мережі Інтернет, 
Проблеми гармонізації законодавства України у 
сфері інтелектуальної власності з законодавством 
Європейського Союзу, Порівняльне право інте
лектуальної власності, Право промислової влас
ності, Конкурентне право, Інвестиційне право,  
Корпоративне право.

З того часу і до сьогодні науковці кафедри 
ведуть активну дослідну роботу у такій непростій 
сфері наукового знання, яка стосується права ін
телектуальної власності. Дослідження права інте
лектуальної власності здійснюються на кафедрі за 
кількома науковими напрямами.

Поперше, основним напрямком наукового 
дослідження є теоретичні проблеми визначення 
права інтелектуальної власності, встановлення 
його правової природи. З цією метою провадяться 
дослідження поняття «власність» у його «юридич
ному» значенні, розумінні, поняття права інтелек
туальної власності, а також проблема визначення 
поняття, сутності та його місця в системі галузей 
права України. Оскільки на сьогоднішній день 
зберігається два основних підходи до визначення 
правової природи інтелектуальної власності, аналі
зуються і співставляються саме ці концепції. При 
дослідженні теоретичних проблем права інтелек
туальної власності постає необхідність вирішення 
декількох проблем. Зокрема, це труднощі мето
дологічного характеру, пов’язані з визначенням 
нормативної бази регулювання відносин інтелек
туальної власності, до яких, окрім ЦК України, на
лежить також низка інших законодавчих актів. Це 
можуть бути як спеціальні акти законодавства, так 
і договори учасників відповідних відносин, норма
тивноправові акти іншої галузевої приналежності, 
міжнародні договори, конвенції, звичаї тощо. При 
цьому принципово важливим є положення про 
можливість субсидіарного застосування до від
носин інтелектуальної власності норм цивільного 
законодавства. 

Існує також проблема визначення місця за
конодавства, що регулює відносини інтелектуаль
ної власності в системі вітчизняного права, яка 
полягає в тому, що недостатньо враховуються  
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особливості традицій права в Україні, які поляга
ють у співіснуванні та одночасному впливі в Україні 
Західної та Східної традицій приватного права. Це 
зумовило ту особливість українського цивільно
го права, що в ньому деякі інститути речового і 
зобов’язального права мають основою принци
пові положення, запозичені з різних правових 
систем (романської, центральноєвропейської, ан
глосаксонської). Однак, поки що враховується цей 
чинник недостатньо. У результаті, наприклад, че
рез дискусії стосовно правової природи відносин 
інтелектуальної власності створюються додаткові  
перешкоди комплексному розвитку законодавства 
у цій галузі, а головне, формуванню сучасної кон
цепції останнього. 

Недостатньо чітко і послідовно визначається 
також співвідношення в регулюванні відносин ін
телектуальної власності приватноправових та пу
блічно правових елементів. З цього приводу варто 
зазначити, що в Україні поділ права на приватне 
і публічне, а також віднесення відносин інтелек
туальної власності до сфери цивільно–правового 
регулювання досі залишається предметом більш 
чи менш жвавих дискусій, про які вже згадувало
ся вище. Крім того, особливістю цивільного права 
України на сучасному етапі його розвитку є рефор
мування цивілістичної доктрини (концепції цивіль
ного права). Результатом такого реформування за 
сприятливих умов може стати перехід від радян
ської доктрини цивільного права до нового розу
міння його як категорії, практично тотожної при
ватному праву, що є проявом останнього на рівні 
національного законодавства. Очевидно, у процесі 
зазначеного реформування має бути остаточно ви
значене й місце права інтелектуальної власності у 
системі вітчизняного права, як підгалузі (розділу) 
цивільного права. 

Подруге, напрямком наукового дослідження 
є аналіз правовідносин інтелектуальної власності, 
які виникають при створенні, використанні, охоро
ні та захисту об’єктів права інтелектуальної влас
ності. Визначення природи правовідносин інтелек
туальної власності та їх місця в системі правових 
відносин передбачає проведення дослідження за 
декількома напрямами: поперше, це окреслення 
сфери, в якій такі відносини виникають, а також їх 
правового регулювання; подруге, це дослідження 
суб’єктного складу відносин; потретє, визначення 
об’єктів правовідносин інтелектуальної власності; 
почетверте, визначення особливостей змісту та
ких відносин. Дослідження кожного із зазначених 
аспектів правовідносин інтелектуальної власності 
дозволить визначити їх специфіку, сформулюва
ти пропозиції щодо удосконалення їх правового 
регулювання.

Актуальність досліджуваних питань поясню
ється тим, що одним з найважливіших напрямків 
стратегії інтеграції України до Європейського Союзу 
та світового співтовариства в цілому є створення 
національної системи захисту прав інтелектуальної 
власності. Динамізм відносин призводить до появи 
нових об’єктів права інтелектуальної власності, 
винайдення нових напрямків та способів їхнього 
застосування, а також необхідності забезпечення 
захисту прав і законних інтересів суб’єктів права 
інтелектуальної власності. В сучасних умовах різно
маніття товарів, робіт та послуг, які пропонуються на 
ринку, важливого значення набуває пошук нових 
шляхів досягнення переваг перед конкурентами 
завдяки удосконаленню зовнішнього оформлення 
продукції, покращення її якості, запровадження 
новітніх технологій виробництва тощо. Такі проце
си в свою чергу призводять до збільшення попиту 
на результати творчої інтелектуальної діяльності – 
об’єкти права промислової власності (винаходи, 
корисні моделі, промислові зразки), засоби індиві
дуалізації (комерційні найменування, торговельні 
марки, географічні зазначення) тощо. Разом з тим, 
неврегульованість окремих питань, пов’язаних із 
встановленням порядку використання, охорони 
окремих об’єктів призводить до порушення прав 
суб’єктів права інтелектуальної власності, фор
муванню різних підходів до розв’язання спірних 
ситуацій.

Складовою цього напрямку наукових дослі
джень є аналіз правовідносин, що виникають у 
зв’язку з реалізацією прав інтелектуальної влас
ності, зокрема, численних видів договорів у цій 
сфері.

Потретє, з 1 січня 2012 року колективом 
кафедри розробляється бюджетна тема науково
дослідної роботи стосовно захисту прав інтелекту
альної власності від плагіату, піратства та контр
афакції. В межах теми здійснюються дослідження 
правової природи, сутності, чинників порушень 
прав інтелектуальної власності з метою вдоскона
лення законодавства та практики його застосуван
ня у відповідній сфері.

Складовою частиною досліджень у сфері пору
шень прав інтелектуальної власності є досліджен
ня порушень у мережі Інтернет, оскільки широке 
використання Інтернету породжує значні правові 
проблеми, пов’язані із питаннями права на ін
формацію в електронному вигляді, встановлення її 
змісту, свободи  її поширення тощо; інформаційної 
безпеки; укладення електронних угод; неправомір
ної поведінки користувачів Інтернету (несанкціо
нований доступ, порушення норм суспільної мора
лі тощо; охороноздатності розміщених в Інтернеті 
матеріалів; передачі та захисту авторських прав 
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при копіюванні; захисту авторських та суміжних 
прав при діяльності електронних видавництв; 
захисту прав на комп’ютерні програми тощо. 
Фіксація об’єктів авторськоправової охорони в 
електронній формі та транскордонний характер 
Інтернету спрощує можливість порушення прав 
авторів та їхніх правонаступників. Збільшення ж 
обсягу авторських прав або введення складної 
процедури їх здійснення, натомість, призведе до 
обмеження прав користувачів Інтернету. Тому 
завданням законодавства у сфері права інтелек
туальної власності є досягнення справедливого  
балансу інтересів володільців авторських прав та 
користувачів творів, розміщених в Інтернеті.

На проблеми захисту прав інтелектуальної 
в мережі Інтернет зверталося увагу в Постанові 
Верховної Ради України „Про Рекомендації пар
ламентських слухань «Захист прав інтелектуальної 
власності в Україні: проблеми законодавчого за
безпечення та правозастосування», де констату
валася наявність низки невирішених проблем, 
зокрема доцільність розширення захисту прав 
інтелектуальної власності за рахунок положень 
європейського законодавства, які регулюють но
вітні галузі прав інтелектуальної власності, що 
стосуються нових комунікацій та мережі Інтернет, 
необхідність вирішення складного комплексу про
блем, пов'язаних з інформаційними потоками, ко
мерційною та іншою діяльністю в мережі Інтернет 
і необхідністю пристосування структур у сфері за
хисту прав інтелектуальної власності до діяльності 
з використанням новітніх інформаційних техноло
гій. Причому зазначалося, що цей комплекс вихо
дить далеко за межі прийнятих ВОІВ у 1996 році 
Інтернетдоговорів, до яких Україна приєдналась у 
2001 році. Науковцями кафедри досліджуються те
оретичні та практичні аспекти порушень прав інте
лектуальної власності у мережі Інтернет.

Почетверте, досліджуються загальні про
блеми правового захисту прав інтелектуальної 
власності. Захист прав інтелектуальної власності 
здійснюється шляхом застосування визначених у 
законі форм: юрисдикційної та неюрисдикційної. 
Остання може мати місце при захисті прав авто
рів за допомогою засобів масової інформації, гро
мадськими організаціями, шляхом самозахисту, 
при зверненні до моральноетичних норм тощо. 
Юрисдикційна форма полягає у зверненні до дер
жавних органів, уповноважених розглядати справи 
про правопорушення у сфері інтелектуальної влас
ності та виносити по них обов'язкові для виконан
ня рішення. Юрисдикційна форма захисту охоплює 
адміністративний та судовий порядки розгляду 
справ та застосування передбачених законом за
ходів захисту. 

Адміністративний захист здійснюється за до
помогою низки державних органів, поміж яких, 
передусім, треба згадати Державну службу інтелек
туальної власності Її основними функціями є участь 
у забезпеченні реалізації державної політики у 
сфері інтелектуальної власності, прогнозування та 
визначення перспектив і напрямів розвитку в цій 
сфері, розроблення нормативноправової бази 
функціонування державної системи охорони прав 
інтелектуальної власності та її організаційне забез
печення. Їй підпорядковуються державні підприєм
ства «Український інститут промислової власності», 
«Українське агентство з авторських та суміжних 
прав», «Інтелзахист», Інститут інтелектуальної влас
ності і права. Судовий захист прав інтелектуальної 
власності здійснюється в рамках цивільного, гос
подарського, адміністративного та кримінального 
судочинства. У досліджуваній сфері існує чимало 
проблем, що потребують вирішення. Зокрема, це 
розмежування підвідомчості справ щодо порушен
ня прав інтелектуальної власності між судами різ
них юрисдикцій, проблема доказів, судової експер
тизи у зазначеній сфері тощо.

У цьому контексті досліджувались також пи
тання відшкодування шкоди, завданої неправомір
ним використанням авторських прав як одного із 
найважливіших способів захисту, який може засто
совуватись як в межах договірного, так і позадого
вірного неправомірного використання авторських 
прав.

Проблема відшкодування шкоди є однією з 
найбільш актуальних для сучасної правозастосов
чої практики. Незважаючи на законодавче закрі
плення права на відшкодування шкоди, отримати 
таке відшкодування досить проблематично. Це 
пов’язано зі складністю доведення факту завдан
ня чи спричинення моральної та майнової шкоди, 
визначення її розміру, способу відшкодування. 
Особливість авторських прав обумовлює необ
хідність вироблення спеціальних критеріїв визна
чення розміру шкоди, завданої їх неправомірним 
використанням, тоді як у законодавстві визначені 
загальні засади такого відшкодування, що не до
зволяє повною мірою захистити права авторів та 
їх правонаступників. 

Поп’яте, напрямком дослідження є правове 
регулювання відносин інтелектуальної власності у 
Європейському Союзі (ЄС) у контексті становлен
ня європейського приватного права (приватного 
права ЄС). В межах цього дослідження аналізу
ється процес становлення та розвитку правової 
охорони результатів інтелектуальної, творчої ді
яльності у ЄС, з’ясовуються передумови та спо
соби правового регулювання відносин інтелекту
альної власності у праві ЄС, визначаються зміст, 
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характерні риси, сутність права інтелектуальної 
власності ЄС та його місце у системі права ЄС, 
особливості та правова природа об’єктів права 
інтелектуальної власності у ЄС, основні інститути 
права інтелектуальної власності, що сформува
лись у процесі гармонізації та уніфікації законо
давства у ЄС. Досліджуються особливості забезпе
чення дотримання прав інтелектуальної власності 
у ЄС, а також шляхи подальшого розвитку право
вого регулювання відносин інтелектуальної влас
ності у ЄС. 

Актуальність напрямку наукового дослі
дження обумовлена активізацією розвитку пра
вової системи ЄС у галузі приватного права. 
Дослідження права інтелектуальної власності ЄС 
становить значний науковий та практичний ін
терес з багатьох причин. Перш за все право інте
лектуальної власності є новою галуззю права ЄС, 
що досить інтенсивно розвивається та уособлює 
кращий досвід країнчленів ЄС у сфері правової 
охорони інтелектуальної власності, воно має сут
тєве значення при співробітництві установ та ор
ганізацій України та країнчленів та інституцій ЄС з 
проведення наукових досліджень та передачі тех
нологій, а також є певним орієнтиром, у відповід
ність до якого має бути приведено законодавство 
України у цій сфері, як одна з необхідних переду
мов інтеграції України до ЄС. Зокрема, наголошу
ється на тому, що нині нарівні з такими системами 
правового регулювання відносин інтелектуальної 
власності, як міжнародна та національна (вну
трішньодержавна), дедалі більшого значення та 
ваги набуває новий регіональний інтеграційний 
правовий механізм регулювання зазначених від
носин, а саме гармонізація та уніфікація правової 
охорони результатів інтелектуальної, творчої діяль
ності у ЄС. 

З метою обговорення проблем права інте
лектуальної власності і вироблення єдиної стра
тегії досліджень кафедрою права інтелектуальної 
власності і корпоративного права у 20082009 
роках проходили круглі столи, наукові обговорення 
з основних проблем права інтелектуальної влас
ності. У 2010 р. було вирішено започаткувати про
ведення щорічної Всеукраїнської науковопрактич
ної конференції з права інтелектуальної власності, 
що буде проходити у стінах університету.

Кафедра здійснює підготовку кадрів вищої 
кваліфікації в аспірантурі і докторантурі за фа
хом 12.00.03 – цивільне право, цивільний про
цес; сімейне право; міжнародне приватне право. 
Загальною науководослідницькою темою кафедри 
на 20112015 рр. обрано дослідження актуальних 
проблем захисту прав інтелектуальної власності у 
мережі Інтернет.

За роки існування на кафедрі було захищено 
одинадцять кандидатських дисертацій, з них п’ять 
присвячені різним проблемам права інтелекту
альної власності: «Захист авторських прав у право
відносинах, які виникають у зв’язку з рекламою»  
(Г.О. Ульянова, 2008 р.), «Ліцензійний договір 
на використання літературних творів (цивіль
ноправовий аспект)» (А.В. Кирилюк, 2010 р.), 
«Відшкодування шкоди, завданої неправомірним 
використанням авторських прав» (Н.П. Бааджи, 
2010 р.); «Правове регулювання відносин інтелек
туальної власності у Європейському Союзі» Р.Є. 
Еннан, 2010 р.), «Бренд» як складний правовий за
сіб індивідуалізації учасників цивільного обороту, 
товарів та послуг» (Кузьменко Т.С., 2011 р.).

У 2010 році у складі Національного універ
ситету «Одеська юридична академія» створено 
новий структурний підрозділ – Інститут інтелекту
альної власності у м. Києві, що готує фахівців зі 
спеціальностей «Правознавство» (спеціалізація 
«правова охорона інтелектуальної власності»), 
«Інтелектуальна власність», «Управління іннова
ційною діяльність», «Консолідована інформація». 
Потребують удосконалення галузеві стандарти та 
програми вищої освіти з цих спеціальностей, має 
удосконалюватись система безперервної освіти 
шляхом застосування дистанційних технологій на
вчання і сучасних форм організації навчального 
процесу, створення необхідних умов для підготовки 
наукових кадрів у сфері інтелектуальної власності, 
удосконалення науковометодичного забезпечен
ня освітньої діяльності.

Таким чином, підсумовуючи викладене, 
можна говорити про початок формування у 
Національному університеті «Одеська юридична 
академія» наукової школи права інтелектуальної 
власності. За визначенням Є.О. Харитонова, у ши
рокому сенсі «наукову школу» можна визначити 
як сукупність наукового потенціалу (правознавців, 
особистостей) у відповідній галузі, що реалізується 
шляхом отримання наукових результатів на пев
них, властивих саме цій сукупності засадах, які від
різняють її від інших аналогічних шкіл. 


